
 

Всероссийская олимпиада школьников 

 учебного года по экономике 
  

I (школьный) этап 
 

                            10-11 класс 
 

 
 

Время выполнения: 120 минут  

Количество баллов: 100 
 

Задание 1. Определите один правильный ответ (верно/неверно). За каждый 

верный ответ 1 балл, максимум 5 баллов. 

1.1. Увеличение ставки налога необязательно приводит к повышению поступлений 

в бюджет. 

1. Да. 2. Нет. 

 

1.2. Если для получения лицензии на производство приходится давать взятки 

ответственным чиновникам, то это увеличивает переменные издержки 

предпринимателя. 

1. Да. 2. Нет. 

 

1.3. Сроки окупаемости двух инвестиционных проектов не влияют на выбор фирмы 

между этими проектами. 

1. Да. 2. Нет. 

1.4. Реальный ВНП – это стоимость товаров и услуг, произведенных за год, 

измеренная в текущих ценах. 

1. Да. 2. Нет. 

1.5. При ежегодном 10 % - ном росте цен, удвоение их уровня происходит каждые 

десять лет. 

1. Да. 2. Нет. 

Задание 2. Определите один правильный ответ. За каждый верный ответ 2 

балла, максимум 10 баллов. 

2.1. Исходя из современных реалий, в августе 2022 г. многие аналитики 

прогнозировали экономике ЕС (Европейского союза) рецессию. Например, в 

Испании, Польше, и ряде других государств ЕС рецессия уже наблюдается. Исходя 

из динамики какого показателя аналитики пришли к выводу о рецессии? 

1) Общая численность безработных колеблется весь год, не имея устойчивой 

динамики. 

2) Показатель годовой инфляции находится на низком уровне. 

3) Индекс промышленного производства падает два месяца подряд относительно 

предыдущего месяца. 

4) Реальный ВВП падает два квартала подряд. 

 

Шифр участника 



2.2. Из-за нехватки денежных средств на обеспечение армии во время войны 

правительство даёт указ Центральному банку осуществить эмиссию денег. Что 

вероятнее всего произойдёт в краткосрочном периоде в рамках модели AD-AS 

(при прочих равных условиях)? 

1) уровень цен снизится; 

2) инфляция непременно будет снижаться; 

3) снизится объём реального ВВП; 

4) уровень цен повысится. 

 

2.3. Как в общем случае соотносятся графики функций средних издержек 

максимизирующей прибыль фирмы в долгосрочном и отдельно взятом 

краткосрочном периодах? 

1) могут иметь как одну, так и несколько точек пересечения; 

2) могут как иметь, так и не иметь точек пересечения; 

3) касаются; 

4) не пересекаются. 

 

2.4. Какой из этих платежей не относится к вознаграждению за труд? 

1) Полная оплата фирмой курсов повышения квалификации работника. 

2) Материальное разовое поощрение сотрудника. 

3) Выделение внеочередной премии сотруднику. 

4) Наделение сотрудников акциями предприятия. 

 

2.5. Амортизация — это: 

1) Рыночная цена списанного оборудования, зданий и сооружений 

2) Расходы собственника, сдающего оборудование, здания и сооружения в аренду, 

по восстановлению сданного в аренду имущества. 

Отчисления, равные бухгалтерской стоимости потребленного за текущий период 

основного капитала. 

4) Доходы собственника, сдающего оборудование, здания и сооружения в аренду, 

по восстановлению сданного в аренду имущества. 

 

Задание 3. Выберите несколько правильных ответов. За каждый правильный 

ответ 3 балла, максимум 15 баллов. 

Владельцы ателье по пошиву одежды несут постоянные и переменные издержки. 

Что из перечисленного ниже относится в краткосрочном периоде к переменным 

издержкам ателье? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) арендная плата за помещение; 

2) приобретение сырья; 

3) проценты по кредитам; 

4) расходы на рекламу; 

5) сдельная оплата персонала. 

 

3.2. Найдите в приведённом ниже списке факторы, которые могут 

способствовать повышению спроса на новую модель автомобиля. Запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

1) банки предоставляют автокредиты на выгодных для клиентов условиях; 

2) доходы семей выросли за прошедший год; 

3) производитель сократил выпуск других моделей автомобилей; 

4) производитель активно рекламирует новую модель автомобиля; 



5) цены на новую модель автомобиля выше, чем на старую модель; 

6) налог с продаж был повышен на 1%. 

 

 В компании Z принято стратегическое решение об открытии нового 

направления по производству бытовой техники. Найдите в приведённом ниже 

списке подтверждения того, что речь идёт об интенсивном экономическом росте 

данного предприятия. Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) используются современные компьютерные технологии; 

2) приобретена партия оборудования прошлого поколения; 

3) осуществляются инвестиции в инновационные разработки; 

4) происходит повышение квалификации работников; 

5) масштабы производства увеличены за счёт открытия новых цехов. 

 

3.4. Карина работает менеджером среднего звена. Одну часть своих сбережений 

она разместила на банковском депозите, другую — потратила на приобретение 

акций различных компаний. Карина брала кредит на покупку автомобиля. Что 

из перечисленного относится к источникам доходов Карины? Запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1) процент по кредиту; 

2) зарплата; 

3) проценты по вкладу; 

4) дивиденды; 

5) транспортный налог; 

6) коммунальные платежи. 

 

3.5. Поставку продуктов питания в магазины города Р. осуществляет 

множество компаний, в число которых входят как крупные производители‚ 

так и отдельные фермерские хозяйства. Выберите из приведенного ниже 

списка характеристики данного рынка и запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

1) рынок информации; 

2) дефицитный рынок продукции; 

3) чистая (совершенная) конкуренция; 

4) рынок товаров; 

5) местный рынок; 

6) олигополия. 

 

Задание 4. Задача участника олимпиады – подобрать термины к 

соответствующим понятиям. За верное выполнение каждого задания 

выставляется 1 балл. 

Понятие: 
1. Величина спроса. 

2. Нормальные блага. 

3. Принцип убывания предельной полезности. 

4. Предложение. 

5. Дефицит блага. 

6. Блага. 

7. Труд. 

8. Экономическая система. 

 



Определение: 
А) Явление, возникающее, когда величина спроса на благо превышает величину 

предложения вследствие того, что цена блага оказывается ниже равновесной 

цены. 

Б) Блага, спрос на которые растет по мере увеличения доходов покупателей. 

В) Количество блага, которое покупатели хотят и могут приобрести при данном 

уровне цены. 

Г) Зависимость между ценой блага и величиной предложения этого блага. 

Д) Способ организации общества для решения стоящих перед ним 

экономических вопросов. 

Е) Принцип, в соответствии с которым потребление каждой последующей 

единицы блага приносит потребителю меньшее удовлетворение полезность, чем 

потребление предыдущей. 

Ж) Средства, удовлетворяющие потребности общества. 

З) Совокупность физических и интеллектуальных возможностей человека, 

которые могут быть использованы при производстве благ. 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 

        

 

Часть 5. Задания с открытым ответом. За каждый правильный ответ по 5 

баллов. Прочитайте экономические данные и ответьте на вопросы. 

 

В ноябре 2020 г. в СМИ можно было прочитать о том, что часть населения России 

перешла на более дешевые, но сытные продукты питания. Например, в стране 

увеличились продажи хлеба. Из-за затяжного экономического кризиса, вызванного 

пандемией коронавируса, у людей не хватает денег, чтобы полноценно питаться. 

«Коммерсантъ» со ссылкой на Российский союз пекарей (РСП) отмечал, что это 

первый рост продаж хлеба за последние пять лет. 

 

5.1. Действие какого эффекта описано в качественной ситуации?  

 

 

5.2. Какова его основная суть?  

 

 

5.3. На какую группу товаров распространяется действие данного эффекта? 

Приведите четыре примера таких товаров.  

 

 

5.4. Укажите другие причины, кроме пандемии коронавируса возникновения 

данного эффекта. Укажите не менее пяти причин.  

 

 

Задание 6. Проанализируйте таблицы рис.1 «Выручка онлайн-кинотеатров в 

2015-2020 гг.» и рис. 2 «Доля рынка онлайн-кинотеатров в России», и ответьте 

на вопросы. За каждый правильный ответ по 5 баллов. 

 



 

6.1. На сколько млрд. рублей выросла выручка онлайн-кинотеатров с 2015 по 

2020 г. 

 

6.2. Скажите какие два онлайн-кинотеатра занимают лидирующие позиции на 

рынке. Какова их общая доля (запишите ответ в процентном соотношении) 

 

6.3. С чем связано, что выручка онлайн-кинотеатров так уверенно растет за 

последние 8 лет, а особенно к 2023 году. 

 

Задание 7. Экономическая задача. Максимум 27 баллов. 

Цена пирожного составляет 5 р. Выручка кондитера – 500 р в день. Эластичность 

спроса на пирожные равна минус двум. Чему будет равна выручка кондитера, если 

он повысит цену до 6 р? 

 

E
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E

– эластичность спроса; p

– прежняя цена; p

– новая цена; q

– величина спроса при прежней цене; q

– величина спроса при новой цене.  


